

坚定文化自信 明确发展方向

——第三届中国网络文学论坛发言摘要

4月11日至12日,由中国作协主办,江苏省作协、中国作协网络文学委员会和江苏省网络作协共同承办的第三届中国网络文学论坛在江苏南京举办。此次论坛以“深入学习贯彻习近平总书记重要讲话,坚定文化自信,推动网络文学健康发展”为主题,160余名网络作家、评论家、业界代表与会研讨。特摘编部分发言,以飨读者。

——编者

网络文学热的“冷”思考

□欧阳友权

中国网络文学持续繁盛令世界侧目,也让国人平添许多文化自信。最新统计表明,我国网络文学读者3.33亿,其中用手机阅读的超过3亿,文学网站日更新字数达2亿字,网页平均日浏览量超15亿次。试想,4个中国人里就有一个在读网络文学,这样“巨存在”的现象级文学境况在中国史无前例,在世界上也绝无仅有,在20余年的时间里,中国作为文化资源大国已实实在在地做成了网络文学强国。

网络文学的三大推力

网络文学能步入今日的“黄金发展期”,主要源于三种推力。

一是技术优势。互联网传媒的低成本、高频传和自由性,给传统的文学生产机制松绑,让文学创作、传播、欣赏为每个网民敞开大门,这是文学生产力的一次大解放。如果不是互联网,毕业于政法学院的唐家三少未必会开发自己的文学才华,南派三叔可能仍在干广告美工或国际贸易,如猫腻在“自述”中所说,他离开大学重回故乡某处打工,首次接触电脑,发现自己打字很快。因为无聊所以上网,因为打字快,所以泡论坛,因为口水多,所以编故事,便留下了这些文字。

二是市场催生。中国网络文学商业模式是文化经济的一个创举,给网络文学的成长壮大注入了经济驱动力。与传统文学相比,网络文学增加了“网站”(或客户端)这个环节,文学网站不仅是作品的聚散平台,也

成为凝聚创作者、经营者、欣赏者的经济纽带,其所创造的IP转让、全媒体开发、多版权经营的产业链模式,让网络文学在产业化道路上一路狂奔。

三是娱乐品格。如果说传统文学是“寓教于乐”,网络文学则是“娱乐至上”。娱乐是网络文学的本色,无论是盗墓穿越、玄幻魔幻,还是历史架空、都市言情,网络小说无不以娱乐大众为旨归,靠小白文、讲故事赢得人口红利,以“好读”、“好玩”对接了传统的“乐感文化”基因,并从文学娱乐延伸至影视娱乐、游戏娱乐、动漫娱乐……从而占据了最大规模的大众娱乐市场。

需要反思的是,这三大推力均为文学外因,其业绩是规模的扩张并非是文学的胜利。

网络文学潜在的三大风险

首先是品质风险。网络文学最受诟病的是“量大质不优”,数量与质量落差巨大,海量的作品参差不齐,良莠并存,是网络文学能否称之为“文学”的核心质疑点。网络上好作品不少,但不太好抑或不好的作品更多,时下的网络文学最需要的是品相的移形换步。

其次是套路风险。网络创作已形成许多套路,如打怪升级、玛丽苏、金手指、洪荒流、总裁文、种田文、宫斗文等等。套路是模式化,是叙事方式的固化,而模式化、固化是艺术创新之大敌。例如,穿越类小说分男主穿越和女主穿越,男主穿越小说通常描写现代社会不得志的男性青年,穿越到古代,用现代人的智慧大展拳

脚,无所不能,最终建功立业。女主穿越小说大多是王公贵族或大家闺秀,穿越后风生水起,无所不能,身边配一痴情男子,与她共度一生。这样的模式刚出现时是创新,因袭多了就是套路,是模式,令人生厌。

还有审美疲劳风险。网络小说的求新求奇能满足昨天的读者,未必能满足明天的受众。不断变化的阅读口味需要有不断改变的风格去满足,高明的作者就知道该怎样让读者摆脱审美疲劳。

网络文学“三步走”策略

网络文学正步入“野蛮生长”后的战略调整期,这时候我们需要怎么做呢?

一是慢下来。好作品,慢中求,与其日写万字让人一目十行却看过忘掉,不如以“工匠精神”打造慢工细活,变“速度写作”为“精品创作”。

二是沉下来。理性反思历史、现实和人生,接地气(贴近人民、贴近实际),架天线(继承传统、学习他人),打深井(沉入内心、深入生活),做到持身正、立心诚,在对人民生活和体察的历史文化资源的沉淀中,获得思想的源泉、力量的源泉、创作的源泉。

三是静下来。拒绝浮躁,抵制诱惑,追求长线效益而不是短期变现,争取大浪淘沙,把自己留下。人类历史一个屡试不爽的事实是,文学只能靠品质才能留下,作家只能靠立得住的作品才能立得住“人”,只有创作出精品才能在文学星空中留下你的星座。历史从来不看你赚了多少版税,历史只看你为文学提供了什么新的有价值的东西。在充满功利诱惑的浮躁语境中,网络创作尤其需要怀着对文学的敬畏之心宁静致远,淡泊明志,让自己在面对巨大的网络文化市场时,不是只顾眼前的苟且,而是能凝神静气,目视高峰,心向远方。

中国是世界上保持5000年文明不间断、延续至今的唯一文明古国,文学是这个文明的重要组成部分。远古神话、先秦百家、汉魏辞赋、唐宋诗词、宋元话本、明清小说、现当代文学,中国文学血脉相续,文气相通,文风相承,文采相似,谱写了一部宏伟壮阔、星汉灿烂的中国文学史。但客观地说,没有任何一个时期的文学,能有现在那么多的人员参与创作,能产生现在这样天文数字般的作品,能像现在这样拥有如此多的读者。

网络文学对社会、对文学的贡献至少有四点:一是从一定意义上说,帮助人们实现了“全民写作、全民阅读”的文学梦想,构造了一种崭新的通俗娱乐文化,极大地丰富了人民的文化生活;二是培养了大众对文学的兴趣,打破了文学的神秘感和精英书写模式,培养了一大批文学爱好者和创作者,创作出了一大批影响广泛的精品力作,为中国文学增光添彩;三是为传统文学提供了观察及反映生活新的视野、新的题材和范式,新的审美意蕴和传播方式;四是丰富了文学原创内容,已经并将继续为中国影视、游戏、动漫、玩具产业的发展提供“母本”,成为国家文化产业的重要源头。

同时,我们也应看到,网络文学也存在着一些问题和不足,譬如,网络作家人数众多但整体创作水平不高、作品数量众多但精品力作较少;某些网络文学作品对社会主义核心价值观的某种偏离,对现实生活的某种疏离;某些网络文学作品展示低俗、庸俗、粗俗甚至是恶俗现象;某些网络文学创作中存在不思创新、跟风复制、同质化生产的做法;某些网络文学作品以量取胜、粗制滥造、文字“注水”;资本先天的逐利性和一些文学网站商业化运行导致惟“点击率”马首是瞻的倾向;对网络文学行业规范化管理的缺失,管理体制和引导机制的不适应等。如果对这些问题不引起正视和警醒,不加以引导和改变,那就会影响网络文学的健康发展,甚至可能葬送网络文学的灿烂前途。

基于这种现实,我们对网络文学的基本态度应当是:高度重视、热情扶持、积极引导、加强管理。高度重视,就是思想上要高度重视网络文学,站在历史的高度认识网络文学的功能、影响和潜力,把网络文学摆上议事日程。热情扶持,就是要满腔热情地关注网络文学,努力发现优秀的网络作家,给予有效的帮助。积极引导,就是要以正确的创作思想和审美观点,引导网络文学提高思想和艺术水准,引导读者提高阅读品位和审美情趣。加强管理,就是要加强网络文学网站和网络作家队伍建设,建立健全符合文学网站特点的管理制度和运行机制,开展健康说理的网络文学批评,促进网络文学健康发展。

作为一个长期关心支持网络文学的文学组织工作者,提三点希望与全国网络作家共勉。

一是不忘初心。尽管当前社会环境、文化环境正在发生深刻变化,但人们对高质量、高品位文学作品的需求没有变。我们的网络文学,也应当是优秀文学作品的殿堂,成为承载人文理想、彰显文化自信的沃土。习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话中指出,“坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。没有文化自信,不可能写出有骨气、有个性、有神采的作品。”任何文学经典都是一个时代社会生活和精神的写照,一个时代的文学,只有同国家和民族休戚与共,才能发出振聋发聩的声音。中国文学历来生动地体现着民族精神,作家历来最敏感、最热情,古往今来的优秀作家,大都得风气之先、引领时代风尚。我们的网络作家要继承发扬这种优良传统,以更多为国家立心、为民族铸魂的网络文学作品振奋民族精神,把那些敏锐把握时代脉搏,聆听时代声音,承担时代使命的作品呈现给社会和大众,使网络文学真正成为人民大众的精神食粮,使网络作家真正成为人民大众的良师益友。

二是与时代同行。以网络文学反映时代,是网络作家应有的社会责任,也是自古以来优秀文学作品世代相传的重要因素。我们正生活在一个伟大的时代。这是一个需要伟大文学作品而且应该产生伟大作品的时代。崭新的时代风貌、鲜活的现实生活、丰富的创作题材、自由的创作环境,不仅为网络文学创作拓宽了道路,而且必将大大激发网络作家的创作灵感。网络作家要迈出书斋阁楼,走到社会和人民群众中去,从平凡中发现伟大,从质朴中发现崇高,经过对生活的提炼、对生活的生动表达,展现特殊的才情和意境。我们希望一切有时代责任感和艺术使命感的网络作家,进一步贴近实际、贴近生活、贴近群众,感受时代脉搏,体验百姓情怀,为时代放歌,为人民抒情,创作出无愧于伟大时代、无愧于伟大祖国的精品力作。

三是继承创新。我国文学博大精深,传承久远,形成了令人骄傲的文化传统,并深刻地影响了世世代代中国人的哲学理念、审美心理、文化品格、欣赏习惯。在历经一代代薪火相传、千百年经验积累的中国传统文学面前,网络文学还不成熟,在艺术审美资质和文学经典传承的意义上,还不足以与传统文学相媲美、相抗衡。我们的网络作家要学习、继承我国优秀的文学传统,在探索网络文学审美形态、艺术方式过程中,要认真向传统文学学习,逐步提高网络文学的思想内涵和艺术水准。同时网络文学作为一种独特的语言艺术,有着自身的特点和规律,网络文学发展必须要走继承创新之路。这是网络文学发展的灵魂,动力和本质要求。要进一步解放思想,鼓励网络文学创作实践和网络文学理论学术的创新,提倡不同主题、题材、体裁、风格、流派自由发展,不断满足人民多层次、多样化、多方面的网络文学审美需求。

“江山代有才人出,各领风骚数百年”。我们正与一个伟大的时代同行。让我们创作出更多反映时代精神、应和人民心声、催人奋发向上、富有美学品位的网络文学精品力作,与传统文学一起共同谱写盛世中国的优美乐章。

打造有时代担当的网络文学精品

□黄志强

作为中国作协第九次全国代表大会的参会代表,当亲耳聆听习近平总书记说“文运同国运相牵,文脉同国脉相连”时,非常激动和振奋。这让我们深感党和政府对文艺文化工作的重视。这一次文代会和作代会,共有二十几位网络作家参会。从网络走进人民大会堂,可以自豪地说,网络文学已经踏入了更大舞台。

对于网络作家来说,要走的道路依然很长。作为一名网络文学从业者,有很多事情是需要去仔细斟酌和思量的。为了行业自身的健康发展,我们有责任也有义务去帮助有潜质的网络作家传承优秀中国文学传统,提高网络作家的整体素质,进行网络文学自我提升,打造一批符合时代要求、有时代担当的网络文学精品,担负起伟大时代交付给我们的使命。

网络文学作品除休闲性、娱乐性、故事性以外,应该还有教化、影响、感染、激励等看不見却可以对读者思想进行潜移默化的东西,而这些恰恰是最重要的。正如习近平总书记所说:广大文艺工作者要把培育和弘扬社会主义核心价值观作为根本任务,坚定不移用中国人独特的思想、情感、审美去创作属于这个时代、又有鲜明中国风格的优秀作品。作为一种新生的文艺创作形式,网络文学在幼苗期就应去考虑如何不长歪。

为什么有的人一直觉得网络文学不好?原因是网络文学门槛低,大量的创作者创造出海量内容,自然参差不齐。但是,作者会进步、会上升,需要时间和空间去成长。作为平台,我们的重要工作之一就是筛选。好的内容就是经过读者和编辑的筛选,经过作者的成长,从而脱颖而出。这就带来一个问题:如何引导网络

文学创作者们成长?这是当前网络文学从业者往往忽视却非常重要的工作。

习近平总书记的讲话为网络文学作品向经典文艺作品的转变指明了道路和方向。对网络作家的培训、教育和指导,并不仅仅是对创作题材的筛选、创作能力的指导、创作困难的解惑、创作技巧的提升,而是还要让他们学会在作品里面抑恶扬善,也就是总书记在讲话里所提倡的几点要求:

第一,要对生活素材进行判断,弘扬正能量,激励人们永葆积极向上的乐观心态和进取精神。

第二,要做真善美的追求者和传播者,把崇高的价值、美好的情感融入自己的作品。

第三,自觉抵制不分是非、颠倒黑白的错误倾向,自觉摒弃低俗、庸俗、媚俗的低级趣味,自觉反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义的腐朽思想。

近年来,网络文学面临“走出去”的发展契机,但作品质量也面临更高要求。只有进一步加强文化自信,弘扬社会主义核心价值观,才能真正做到让网络文学代表中国国家文化形象,传达中国精神,蕴含中国梦想。

“文艺创作的目的是引导人们找到思想的源泉、力量的源泉、快乐的源泉。”网络文学在传播性、故事性和趣味性方面远超很多文艺创作类型,如果能够加强启发性和思想性,那么,出现经典文艺作品的可能性就会很大。事实上,有很多不断成长成熟的网络作家、网站编辑,已经开始意识到了所要承担的社会责任,为推动网络文学健康发展而努力。期待在不久的将来,能够有无尽的经典作品出现在网络文学之中。

树立正确“三观” 自律自强

□妖夜

无论是网络文学还是传统文学都是文学,都承担着以文化人、以文育人的职责,应该用独到的思想认识、润物无声的艺术熏陶启迪人的心灵,传递向善向上的价值观。尤其是网络文学的大部分读者是青少年,正处于思想不成熟期,如果作品“三观”不正,很容易产生一些错误的引导。所以,网络作家一定要注意导向,多写一些正能量的故事,引导读者追寻真善美。这是文字工作者的基本素养和职业道德。

要坚定文化自信,用文艺振奋民族精神。要善于从中华文化宝库中萃取精华、汲取正能量,保持对自身文化理想、文化价值的高度信心,保持对自身文化生命力、创造力的高度信心,使作品成为激励中国人民和中华民族不断前行的精神力量。要把握时代脉搏,承担时代使命,聆听时代声音,勇于回答时代课题。要勇于创新创造,用精湛的艺术推动文化创新发展。中华民族文艺创造力是如此强大、创造的成就是如此辉煌,我们应该为此感到无比自豪,也应该为此感到无比自信。

一个时代有一个时代的文艺,网络文学是我们这

一时代的文化产物。创新是文学的生命力,对于网络文学尤其重要。网络文学的崛起就在于前辈们一次次勇于创新,开创各种流派和类别,用天马行空的想象力谱写了新颖有趣的作品,铸造了网络文学今日的辉煌。

作为一名网络作家,我更能感受到网络文学的飞速发展。前几年达到一千万的书籍已经相当于失败;以前日销过万是“超神”,现在日销没有两三万都不好意思在作者群中出现;以前作品只能靠读者订阅,现在却衍生了无数种版权……这一切都说明,网络文学的影响力越来越大,覆盖的读者越来越广泛,与此同时,我们肩膀上的担子也越来越重了。

网络文学起于草根,生于盛世,是祖国的强大带来了网络文学的今天,是国家的高度重视才有了我们网络文学的发展。网络文学行业在不断壮大,网络作家更要多注重社会效益,以服务人民为宗旨,对自己严格要求,正视问题。我们只有更加自律自强,才能为繁荣社会主义文艺事业作出应有的贡献。

扎根人民是网络文学的根本

□跳 舞

网络文学之所以在诞生不到20年的时间里拥有如此巨大的进步,且从现在来看会走得更远,从根本上来说就是扎根于人民。网络作家几乎每一个人都不是专业出身,我本人是学理科的。可以说,每一位网络作家都是从生活中来,所以写出的作品更能体现出群众的真情实感。网文界有一个好现象,那就是不存在怀才不遇。只要写得贴合现实,能够打动读者,就一定会红。为什么?因为我们的根基是群众。每一本火爆的书,每一位大神,都是读者一票票选出来的。而我们的读者,就是那些普通老百姓。网络小说作为具有大众文化属性的文化产业,大众就是我们立足的根基。

作为一名创作了13年的网络作家,非常希望与传统文学研究领域的专家进行交流。网络文学刚刚发展20年,正需要一些研究者来总结网络文学的基本规律。网络文学作家及从业者往往“不识庐山真面目,只缘身在此山中”,因此,希望有更多学者对网络文学行业进行深度研究。研究结果不能仅局限于作品,还要涉及行业本质。而仅仅蜻蜓点水的研究也是不够的,期待研究者能够掌握更多关于这个行业的规律,形成完整理论体系。希望中国的网络文学走得更远。

不忘初心
王 舜
继承创新